

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helvben:		Vidéken:	
Egy hóra	28.000 K	Egy hóra	32.000 K
Három hóra	84.000 K	Három hóra	96.000 K
Egyes szám köznap 1000, vasár- és ünnep nap 2000 K.			

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik héttől kivételével minden nap.

## Tíz milliárd előleg a közmunkák költségeire

A helyettes miniszterelnök ankétre kérte magához az ország összes főispánjait, alispánjait és a törvényhatósági városok polgármestereit, hogy megbeszélje velük a vidéki közmunkák megindításához és folytatásához szükséges száz milliárdos hitel folyósításának ügyét. A rosztermes fenyegető inséget teremtett, amelyen a közmunkák sürgős végrehajtásával lehet segíteni. Ez enyhíteni fogja a munkanélküliséget, keresethez juttatja a szűkölködőket és biztosítja azoknak a családoknak kenyerét, akik az inéges tél elé felkészületlenül néznek. A kormány a törvényhatóságokat a közmunkák végrehajtásában nemcsak tanácsadással és utasítással, hanem pénzzel is ösztönzi támogatni és máris gondoskodott számukra megfelelő hiteltől. Természetes, hogy a kormánynak tisztá képre van szüksége arról, hogy az egyes törvényhatósági közületek milyen áldozatokra képesek és hajlandók a joghatóságok területén támogatásra szoruló munkanélküliek érdekében.

Az államháztartás mai helyzete, mint azt mindenki tudja, nincs abban a kedvező helyzetben, hogy költségvetési hitel útján oldja meg a szőbanfordó közmunkák végrehajtását, de ehelyett akként gondoskodik, a kormány a törvényhatóságoknak nyújtandó hiteltől, hogy megfelelő pénzügyi intézkedésekkel, elsősorban a Magyar Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ útján kedvezményes, bár rövid lejáratú kölcsönöket folyósítsa, amelyek egy éven belül törlesztendők vissza. Erre a hiteltre azonnali segítségül, hogy pillanatra se késleltessék ennek a szociális természetű akciónak megindítása, előlegképen a kormány tíz milliárd koronát folyósított, ami megfelelő felosztásra kerül. A többire nézve a törvényhatóságok vezetőinek tettett kötelességévé, hogy legrövidebb időn belül felterjesztett jelentésekben terjesszék elő az inségmunkák szempontjából törvényhatóságuk anyagi igényét és jelöljék meg azokat a szükségleteket, amelyek területükön álló a szempontból mutatkoznak. Mondanunk sem kell, hogy nem szabad a vidéknek azonban e téren mindent az államtól várni.

Fogjanak össze a törvényhatóságok egymás között, keljen életre áldozatkész társadalmi megmozdulás és adjon kenyeret azoknak akik a nehéz gazdasági viszonyok miatt megélhetésükről önmaguk gondoskodni nem tudnak. Hiszen a helyzet nem mindenütt agasztó, vannak vidékek, ahol a rosz termés mellett is aránylag csekély helyiáldozatok

legendák volnának megnyugvást keltő megoldásra. Vetélkedjenek egymással nemes versenyben a nyomor leküzdésére és a munkanélküliek számára munkaalkalmak teremtésében megyék, városok és községek egyaránt s elsősorban a háboru szerencsétlenein, özvegyeken, árvákon és rokkantakon igyekezzenek önmaguktól segíteni, hogy a vidéki köz-

munkák megindítására előirányzott összegeknek legalább is egy jó része ezáltal felszabaduljon. A száz milliárdos hitelkény kielégítése meg fogja adni a módot arra, hogy már a legközelebbi napokban megkezdődjenek a közmunkák s e révén gondoskodás történjenek azokról, akik önhitükön kívül jutottak inségbe.

## Magyar képviselők ünneplése Olaszországban.

Milano, szept. 22. A magyar képviselők Triestből Milánóba utaztak. Milánóban a meglelt olaszok lelkesen ünneplték a magyar képviselőket, akik megtekintették a várat, dél után 3 órakor pedig a városházán ünnepélyes fogadtatás volt. A bejáratnál és a lépcsőházban díszruhás karabinierek sorfala állt a magyar képviselők tiszteletére. A díszteremben Mangyquall egyetemi tanár szenátor üdvözölte a magyarokat, Hatalmas evviva és éljenzések után Puky Endre válaszolt olasz nyelvű beszéddel. Leikessen kiemelt a magyar-olasz hagyományokat.

Délután megtekintették a nagy kiterjedésű Brada-féle repülőgép gyárat. A következőnap reggel Remée lovas híres autógyárába indultak. Innen Comoba mentek, ahol ebéd várta őket. Belépéskor az olasz zenekar a magyar Himnusszal fogadta a magyarokat. Az ebéd során a milánói olasz kereskedelmi kamara magyar képviselője mondott felkösönőt Magyarországra. A beszédre Hegyeshalmi volt miniszter válaszolt. Az ebéden részt vettek Romanelli alvezetésnek üdvözítő hívatatit küldöttek.

## Emlékoszlop a háboruban elesett honvéd huszároknak.

Fényes ünnepély a kaszárnyában. — József Ferenc főherceg Debrecenben.

Kettős ünnep zajlott le vasárnap délelőtt a debreceni 2. honvédszáz laktanyában a külsővártéren. Míg egyfelől a Tisza emlékbizottság szobát szentelt fel a magyar állam legnagyobb fiának, a kettős honvédszázok ezredparancsnokának Tisza Istvánnak, másfelől a leleplezte a laktanya udvarán az ezred hősi halálát halt 13 tisztjének a baltársak kegyeléből emelt emlékoszlopot. Az ünnepség a hálás kegyeleti ünnepe volt és a magyar nemzet részvételében olvadt fel.

A kettős honvédszázok a vasárnapi fényes ünnepéltre már szombat este megérkezett József Ferenc főherceg fia és kísérete. A Tisza emlékbizottság részéről báró Hazai Samu volt honvédelmi miniszter és Horánszky Lajos vezetés alatt számosan érkeztek Budapestről. A kormányzó Horváth István altábornagy képviselte, a magyar kormány részéről dr. Rakovszky Iván belügyminiszter is részt vett az ünnepélyen.

A Tisza szoba felavatása. Már kora vasárnap délelőtt nagy közönség gyült össze Debrecenből és vidékről a 2. honvédszázok kegyeltes ünnepéltre.

Post 10 órakor József Ferenc királyi herceg több magasrangú katonatiszttel a Debrecen város ötosfogátán a huszár kaszárnyába haitatott. Követte dr. Hadházy Zsigmond Haidúvármegye főispánja és dr. Magoss György Debrecen város polgármestere.

Az ünnepély első része a Tisza-szoba felavatása volt.

A szoba a kaszárnya vásártéri frontján van, díszesen fel volt díszítve az ünnepélyes alkalomra. A falon gróf Tisza István életnagyságu olajfestményü képe, Tisza tábori egyenruhában állt, egy bukóvívai erdőben néz a távolban az ezredes. E képet a helyszínen festette Ziegler berlini festő és tanár, amikor az ezredes egy tábori istenitisztélet után ezredéhez beszédet intéz.

A szoba szép illesztés butorzatát Schwitzer Ferenc inarművész készítette. A stílus korai román illeszt viseli magán. Tisza István a háboru előtt beszélt meg e butorzat elkészítését az inarművésszel. A háboru megakadályozta, hogy ezt magának elkészítesse és hálás baltársai az ő emlékére készítették el. Különösen gróf Károivi Imre áldozott sokat e butorzatért.

A nagy férfi tisztelői é baltársai zsufofásig megtöltötték a szobát. Ott volt József Ferenc főherceg, Rakovszky Iván belügyminiszter, báró Nagy Pál honvédségi főparancsnok, Horváth István, Hegedűs Pál altábornagyok, Ferjencsik Ottó tábornok körrelparancsnok, Hazay Samu nyugalmazott miniszter, dr. Papp Károly egyetemi rektor, dr. Haendel és dr. Tóth Lajos egyetemi tanárok, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester és a baltársak nagy számmal.

A Tisza családot Tisza György gróf képviselte.

Az ünneplést Flohr tábornok rövid hazafias beszéddel nyitotta meg leleplezte a Tisza arcképet.

Tóthvárad Hsbóth István tábornok méltatta Tisza István férhas nagyságát, katonai erényét, vértanúsága megváltás a nemzetre.

Tetemre hívta összes ellenségeit, hogy lassák, hogy a gyűlölet nem épít semmit.

Hazay Samu volt honvédelmi miniszter az Országos Tisza István emlékbizottság névében mondott beszédet, leleplezte Tisza István nagy egyéniségét. Ő ismerte, mert miniszterháza és a legjobb barátja volt. Tisza István a hazafias megtestesült nikarnaciga volt, ki tudott élni, küzdeni, meghalni a hazáért.

Flohr tábornok ezután átadta a szobát vitéz Tomótör József laktanya parancsnoknak. A jelenlevők szent áhitattal elmondották a Nemzeti Hisszekegyvet.

Végül Huszár Endre tábori lelkész megáldotta a képet, az eszmét, a gondolatot.

Az emlékoszlop leleplezése.

Ez alatt a fagas udvar megtelt ünneplő közönséggel.

Az egész helyőrség, a rendőrség egy szazada, a leány és fiu cserkészek megleltek az ünnepségen.

Az emlékművet meg leleplez borította. Mellette jobra dísz tábori sátor állott. Hatalmas négyzet alakú tölgyfa lucas vette körül, melyen sok nemzetű zászló lebegott. A kiudottiszegek a díszsátor eléit a szoborral szemben helyezkedtek el.

A kormányzó képviselőjének, a honvédség főparancsnokának és József Ferenc főhercegnek érkezését kurtok harsonája jelezte. A katonai zenekar erőteljesen játszott a Himnuszot.

Vitéz Nagy Pál báró honvédségi főparancsnok kivonlét tartott a kivonult csapatok felett. Aztán a díszsátor elélt helyet foglalt Horváth altábornagy, József Ferenc főherceg, Rakovszky Iván miniszter, Ferjencsik Ottó tábornok mint a honvédelmi miniszter képviselője.

Az ünnepi misét dr. Hogvor József római katolikus főgimnáziumi igazgató celebrálta fényes segédlettel.

Mise után ő méltatta a 3. honvédszáz ezred vitézi tetteit és gróf Tisza István nagyságát.

A szobor leleplezési díszbeszédet Uifalussy Gábor huszárezredes tartott. A baltársi együttérzés melegsége hatotta át beszédet. A közönséget a hősök emlékének ápolására buzdította, szól a szoborhoz, mely nem halott kő, hanem beszédes emlék, buzdította a jelenlevő katonákat nagy haditettek. Beszédé végén agvudorogás közben lezuholt a lepel és előtunt az egyszerű, de imozás oszlop, felül kard, mely mellé pro patria 1914—18 van vesve.

A kard alatt gróf Tisza István emléke arany betűkkel. Ez alatt a 13 hősi halált halt tiszt neve szintén arany betűkkel vesve. A mű többi oldalán a hősi halált halt 450 huszár és altiszt neve fekete betűkkel.

A szobor alján bronz kard felszik cseria koszorun és raita egy huszár csáko.

A leleplezett emlékművet Debrecen város közönsége névében dr. Magoss György polgármester vette át megőrzés, gondozás és fentartás végett szép beszéd keretében.

A megkoszorúsások sorát vitéz Nagy Pál honvédségi főparancsnok kezdte, amikor a magyar királyi honvédség koszorúját az emlékműre helyezte.

Ferjencsik Ottó tábornok körrelparancsnok a honvédelmi miniszter koszorúját helyezte el.

József Ferenc főherceg, midőn atvia koszorúját letette, így szólt:

Atvám névében teszem le e koszorút. Ez legyen jelképe atvám szeretetének, hálájának, mely soha el nem fog mulni.

Horánszky Lajos az Országos Tisza Emlékbizottság koszorúját helyezte el e szavakkal: A honszeretet emlékoszlopánál katonák virraszatok és unádkoztak.

Dr. Magoss György polgármester a város koszorúját helyezte el e szavakkal:

**Legkellemesebb sörözőhely**  
**a „Gambrinus“ Terrasz.**  
**Részvény-sör!**

# Debreczeni Angol—Magyar Szállítványozási R.-T.

## MÁV. SZÁLLÍTÓ HIVATAL.

Központi iroda: Piac-utca 72.  
TELEFON: 37.

Vasuti iroda és raktár.  
TELEFON: 4-65.

Nem halt meg az, kít el nem temettek. Emlékezzetek!

Pákozdy Sándor alispán Haidúvármegye, Streicher Andor Szatmár, Ung, Beregvármegyei közorúat helyezte el. Fráter Erzsébet a Mansz, hegyközségek, Wolff János tábornok a 39-es baltársak, Tauber őrnagy a 11-es honvédek nevében koszorúzták meg az emlékművet.

Köszorút helyeztek még a Tisza szakasza vitézei, Balogh Beniamin nevében és végül Flohr tábornok a 2. honvéd huszárok nevében koszorúzták meg az emlékművet.

Egy pompás díszelvonulás fejezte be a szent hazafias emlékművet.

### A pénzügyminiszter tárgyalása.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter külföldi utjáról hazatérve ma tárgyalat először a kormány tagjaival. Ma délelőtt Vass József felkereste a pénzügyminisztert, akivel hosszú ideig tanácskozott. Tavozásakor kijelentette, hogy főként a közmunkák pénzügyi vonatkozásairól tárgyaltak s ezeket beszélték meg, de semmiféle végleges megállapodás nem történt.

### Vita a Táncos Gábor javaslata felett.

Genf, szept. 22. A leszerelési albizottság tegnap újabb tárgyalta Táncos Gábor magyar kiküldöttnek azt az indítványát, hogy az ugynevezett kémiai háború védekezéseit tegyék hozzáférhetővé az egész emberiségnek. A másfél órás vita, amelyen Táncos Gábor a maga indítványát újabb és meg-

donthetetlen érvekkel támogatta és amelyben Lengyelország, Franciaország, Szerbia és Norvégia vettek részt, eredménytelenül végződött. A tárgyalást kedden folytatják. Táncos javaslatánál Norvégia és Szerbia képviselője mutatta a legfőbb megértést.

### A csongrádi véres báli éjszaka.

#### A törvényszéki tárgyalás ötödik napja.

Szolnok, szept. 22.

A csongrádi bombamerénylet főtárgyalatát tegnap folytatta a szolnoki kártörvényszék. A tárgyalást az elnök a szokottnál később kezdte meg. A beidézett 26 tanu közül csak 22 jelent meg. Fuch Gyula dr. elnök háromnegyed tíz előtt nyitotta meg a tárgyalást. Bejelentette, hogy a kihallgatásra beidézt tanuk közül négy nem jelent meg. Kérdi az ügyészt és védőket, kívánják-e, hogy ulla beidézzék őket.

A védők kijelentik, hogy nem kívánják, míg az ügyész két meg nem jelent tanu, a szegedi vizsgálóbíró és szegedi ügyészségi alelnök utabb megidézését kéri.

Széchenyi védő kijelenti, hogy ennek a két tanunak kihallgatása nem vinne előbbre a tárgyalás ügyét, kéri a tárgyalás menetének meggyorsítása végett az ő kihallgatásuk mellőzését.

Ügyész kijelenti, hogyha a bíróság úgy tartja jónak, hogy ezeknek a tanuknak kihallgatását mellőzzék, úgy ő ezt a maga részéről nem ellenzi.

Ezután rátérnek a tanukihallgatásokra. Sággy Rókusné édesanyja az első tanu, aki azt vallja, hogy a merénylet estején Sággy János 10 órakor, Rókus péntig egy órával később ment haza.

Elnök kérdésére kijelenti, hogy ő semmi gyanusát nem vett észre raituk és semmi sem tud a dologról.

Széchenyi védő: Kovács esendőrt járt a hához.

Tanu: Igen, Rókusnál jóviszonyban volt.

Széchenyi: Emlékszik-e arra, hogy Kovács arról panaszkodott, hogy ha Veres esendőrt elárulja, hogy verték a vádlottakat, akkor elengedik a szolgálatból.

Tanu: Igen, azt mondta.

Széchenyi: Mondotta-e Sággy János, amikor Forgóné náluk volt, hogy utni kell a zsidókat?

Tanu: Forgóné azt mondta a fiának, hogy verjétek azvon őket.

A védő kéri a tanu megesketését, míg az ügyész ellenzi. A bíróság a megesketés felől később határoz.

Szabó István tanu elmondja, hogy a Csemegi utcában Sággyék szomszédságában lakik. Halotta a robbanást és utána azt, hogy valaki a haza előtt észlelte, hogy Sággy János hazaérkezett.

Elnök: Honnan tudja ezt?

Tanu: Behallatszott, amikor Sággy bezott a feleségének: Borsike ereszt be.

A bíróság elrendeli a tanu megesketését.

Busa Mihályné csongrádi asszony a következő tanu, aki édesanyja a nyomozásban résztvevő Busa Mihály detektívnek.

Elnök kérdésére elmondja, hogy a fia nem beszélt neki arról, hogy a vádlottakat megverik.

**UTLEVELEKBE**  
o'csó fényképeket készít:  
**TAKÁTS VINCE**  
fényképész, Csapó-utca 16. sz.

NŐI ÉS FÉRFI  
**KALAPOK KÓSA**  
KALAPOS  
KÖSSUTH-UTCA 3. SZ.  
PIAC-UTCA 22-24. SZ.  
TELEFON 10-21. szám.  
Kiváló minőségű női- és férfi kalapok megrendelhetők,

**Többféle új federes kocsik eladó.**  
**NAGY GYULA**  
kocsigyártó mester  
Erzsébet-utca 17. szám alatt.

annvit mondott, hogy meg van és már felírta a receptet.

Tanu: Az utam végig huzásával az idegesség jelenlétét kerestem.

Elnök: Igaz amit Sággy mond.

Tanu: Valószínűleg.

A tanu megesketését az ügyész és a védők kéri. A bíróság később dönt.

A következő tanu Hódv Julianna. Láta a vádlottakat a vasuton, amikor Szegedre vitték. Láta hogy Bolnvi nva-kan utés volt és galléria véres volt.

Elnök: Mit gondolt, mitől lehetett ez?

Tanu: Mindenképp azt beszélték és gondoltam, hogy ettől van.

A tanu megesketését az ügyész és a védők kéri, a bíróság később dönt.

Mészáros Imre csongrádi ny. tanító a következő tanu. Az elnök kérdésére elmondja, hogy Csongrádon abban az időben mondenki beszélt, hogy kintózták a vádlottakat és hogy igazításuk kihallatszott az utcára, ő nem hallott igazítást.

Széchenyi védő: Emlékszik-e arra, hogy tanu elment Csemegi főszolgabíróhoz, aki a vádlott Pülopnek rokona és azt mondotta, hogy csinálnak már valamit, mert a út nagydon bántalmazták.

Tanu: En csak azt mondtam: Beszéltek ezt.

A tanu megesketését a bíróság elrendeli.

Palásti János csongrádi mészáros a következő tanu. Elmondja, hogy azon a nap n amikor a vádlottakat Szegedre szállították ő takarított abban a szobában, ahol a vallatás folyt. A laborban véres vizet vitt si: ez egy bikacsököt talált a szobában, amelyet az egyik írásbírószáraz dírogának adott ki. A laborban aludtvér darabokat látott.

Elnök: Nemesak megfestette a vér a vizet? Nagy véresomókat is látott?

Tanu: Véres volt a víz és véresomók nskáltak benne.

Elnök: Ez Boér írásbíró ur szobáiban volt?

Tanu: Igen.

Elnök: Járt ott akkor a írásbíró ur?

Tanu: Nem láttam. Ezután elmondja, hogy Turi László fogolytársa is látta a labor véres tartalmát.

Elnök: A padlón és falon is látott vért.

Tanu: Arra nem figyeltem.

Elnök: Nem allatt igazítást.

Tanu: A togra külön épületben van és ennek a kérdéses szobának dupla, barnázott aítája van.

Ügyész: Ez azon a napon történt, amikor a vádlottakat elvitték.

Tanu: Igen.

Elnök kérdésére Rusai orvos kijelenti, hogy azon a napon kötözte be Piroška János sérülését. Ezután elmondja, hogy országosdászg miatt volt elítélve.

Az ügyész és védő kéri a tanu megesketését.

A következő tanu Rubert Gyula városi adótsizt, aki jelen volt a merénylet estején a kávéházban, abban a társaságban, amelyben Piroška István is részt vett. Elmondja, hogy semmi gyanusát sem vett észre. Kijelenti, hogy Piroška Györgyöt nem látta a társaságban és amennyiben a kávéházban lett volna Piroška György feltétlenül asztalukhoz ment volna.

Elnök: Láta-e Barnáékat, amikor a kávéházból távoztak.

Tanu: Igen. Barna odarohant hozzánk és azt mondta: „Gyuszi, mit csináltak? Gyilkosok, mit tetettek? Ez a jogrend Magyarországon?”

Elnök: Barnáék szerint ekkor lett volna ott Piroška György is.

Tanu: Határozatlan kijelenti, hogy nem volt ott.

Elnök: Mire vonatkoztatta a Gyuszi kifejezést?

Tanu: Először azt hittem, rám vonatkoztatja, mert engem is így hívnak. Rágalmazás miatt fel is akartam jelenteni, de később elálltam ettől.

A tanu vallomására megesketik.

Szabó Mihály tanu azt vallja, hogy a merénylet estején 11 óra felé utban volt a Király kávéház felé, azonban meggondolta a dolgot és hazament. Utközben találkozott Bolnviivel és Simkóval, akik

be voltak rugva, 12 óra előtt 5 perccel tért haza és így a találkozás 20-25 perccel azelőtt történhetett.

Csété Pál földmives, Bolnvi házizag-dája előadja, hogy Bolnvi a merénylet északáian 11 óra táiban tért haza. Fel-tűnt, hogy Bolnvi zörgött a kapun, noha jól tudta, hogy a kulcsot hova szokták tenni. Ebből arra következtetett, hogy Bolnvi részeg volt.

Gai Sámuel ny. esendőrmester a merénylet északáian — mint előadja — 11 óra táiban hazafele tartott és találkozott Simkó Lászlóval, aki a Hengermalom felé ment és mintegy 300 méternyire lehetett a szállodától, amikor már elhaladt mellette, visszancztt és akkor látta hogy Simkó a malom oldalához támaszkodik, majd teltapáskodik és tovább megy hazafele. A robbanást nem hallotta.

A védők kéri a tanu megesketését.

Turi László napszamos a nyomozás idején a csongrádi írásbírószög fogdáiban fogoly volt, ő is látta a szobában lévő város lavort. Zavarosan adia elő, hogy Piroška János orra verzett. Az elnök kérdésére előadja, hogy a szoba Boér írásbíró szobája volt.

Ügyész: Láta, hogy Piroška Jánost utítotték?

Tanu: L áttam, hogy a detektív utotta.

Elnök: Ezt Piroška János nem mondta. Azert kérdeztem azt, hogy mas nem volt a szobában?

Tanu: A többit elvitték, csak Piroskát láttam.

Sebestvén Lajos azt vallja, hogy a merénylet északáian 12 óra előtt látta Simkó részegen. Simkóék tanváian találkozott vele egy Gyovay nevű barátival, 12 órakor távozott Simkóék tanváiaról. Simkó Mihály kíserte ki őket és akkor láttak egy sötét alakot jönni velük szemben. Kitunt, hogy ez Simkó László volt. Be volt rugva. A tanu és barátja a találkozás után bementek a városba. Simkó László, pedig öccsével Mihályval a házuk felé ment.

Az elnök megállapítja az iratokból, hogy a tanu két kilométer távolságra van.

Az ügyész ellenzi, a védők kéri a tanu megesketését.

A bíróság később dönt.

Simkó Mihály ugyanugyan adia elő a dolgokat, mint az előbbi tanu. Bútvát ő vezette és ő vetköztette le, mert nagyon részeg volt, alig állt a lábán. Ez eifel előtt néhány perccel történt.

Elnök: Miért nem jelentkezett hamarabb tanunak.

Tanu: Mindennap vártuk kiszabadulást, mivel tudtuk, hogy ártatlan.

Piroška Antal kereskedő, a vádlottak fivére elmondja, hogy a merénylet nan-ian a gáttéri tanván volt vendégségben. Mirehazaert György bútvát mar bevitték.

Elnök: Tud róla, hogy valakit megvertek?

Tanu: Szegeden láttam az ügyészség fogházában a vádlottakat. A folyosón voltam Széchenyi ügyvéddel, amikor a vizsgálóbíró elvezeték a vádlottakat. Bolnviit kérdeztem, hogy néztek ki, mi van veletek. Erre Bolnvi lehaltotta a fejét, széthuzta haját, megmutatta a feisebét.

Széchenyi védő: Emlékszik arra, hogy amikor Csongrádról Szegedre utaztak, egy hölgy is volt a kocsiában s hogy ez mit beszélt?

Tanu: Emlékszem. Azt illet hölgy is-merte Széchenyi ügyvédet és ő is bemutatkozott neki. A hölgy elmondta, hogy ő Zombory vizsgálóbíró irnokának Skultéthnek a felesége. Elbeszélte, hogy ura elmondotta neki, hogy a vizsgálóbíró-nál a jegyzőkönyvet ő vezette és hogy a vádlottak úgy össze voltak törve — férjenek kijelentései szerint, hogy valóságos emberi ronsok voltak.

Az ügyész ellenzi, a védők kéri a tanu megesketését, melyről a bíróság később határoz.

Papai István a Magyar Király szálló vendégszobájában kávéházban volt, amikor ablakerosópolet hallott. Rogton kifutott az utcára, mert azt hitte, hogy követ dobáltak be az ablakot és így akarták megzavarni a bált. A téren nem látott senkit.

Széchenyi védő kérdésére elmondja,

### Hat érvényes pályázó van a debreceni lelkészi állásra.

Első helyen Kolozsvári Kiss Lászlót minősítették.

Megírtuk, hogy a debreceni presbitérium legközelebbi ülésén egy bizottság küldött ki, amely a debreceni lelkészi állásra beadott pályázatokat bírálja el.

A pályázati határidő szeptember 21-én lejárt. Ez időre 8 lelkész adta be a pályázatát a debreceni lelkészi állásra és pedig Kolozsvári Kiss László, Bányay Lajos, Filep Gusztáv, dr. Papp Géza, Papp Imre, Mészáros István, Lengyel Imre, Birtha József lelkészek.

A beadott pályázatokat szombaton délután bírálta felül a kiküldött bizottság Nagyrábén F. Varga Lajos esperes elnöklettel. Fűtő András püspöki titkár, Szabó József báránfi lelkész és Nadányi Pál földbirtokos tagokból állott.

A bizottság a pályázatokat átvizsgálta és megállapította, hogy Papp Imre pályázatát vissza vonta dr. Papp Géza lelkész pályázatát a bi-

zottság nem fogadta el, mert szolgálói bizonyítványa nem volt mellékelve.

Igy tehát 6 lelkészt bocsátanak pályázatra: Kolozsvári Kiss Lászlót, Bányay Lajot, Filep Gusztáv, Birta József és Lengyel Imre lelkészeket.

F. Varga Lajos esperes az iratokat attette a debreceni egyházi hivatalhoz.

A pályázatra bocsátott lelkészek neveit vasárnap délelőtt már minden debreceni templomban kihirdették.

A választás október 17-én lesz. Mint a jelekből kitűnik legnagyobb pártja Kolozsvári Kiss Lászlónak lesz. A választás még sem lesz egyhangú, mert mint értesülünk a Bányay Lajos pártja felveszi a küzdelmet. Az ő zászlaja alá tömörülnek a Nagy István-párt hívei.

A lelkész választás mozgalmas lesz.

### A mohácsi templom tervpályázata.

Mohács, szept. 22. Most járt le a mohácsi templom tervpályázata. Összesen 18 pályamű érkezett be köztük egy Párisból. A budapesti Bazilika nagynevű építőjének unokája a fiatal Ybl műépítész két tervvel szerepel a pályázaton.

### Kövess tábornagy meghalt.

Bécs, szept. 22. Kövesházi Kövess Hermann tábornagy 70 éves korában ma reggel meghalt.

Baró Kövess Hermann tábornagy holttestét valószínűleg szerdán hozták a MFTR egy hajóján Budapestre. A határon megadják a halottnak a katonai tisztességet. Kövess holttestét Budapestben a hősök temetőjében fogják eltemetni.

Budapest, szept. 22. A világháborúban szerepet vállaló tábornokok egyik legszimpatikusabb alakja volt Kövess Herman tábornagy, aki kiváló képességeivel az összes frontokon nagy sikereket aratott. Kiváló hadi tetteiért a legmagasabb kitüntéseket egymásután nyerte el és nagyszerű szolgálatait a király a tábornagi ranggal jutalmazta. Már mint nagyszabedű hadtestparancsnok kitűnt nagy szervező képességével, kiváló szorgalma által kifejlesztett tehetségével. A világháború alatt bebizonyította kiváló hadvezéri képességeit is és mindenki őt tartotta a Monarchia egyik legküzzelebb és legkiválóbb katonájának. Az erdélyi nagyszabedű születésű tábornagy példaképe volt a szigorú, de mindig igazságos parancsnoknak, akit katonái rajongva szerettek. Amikor a forradalom kitört, a dűli hadsereg parancsnoka volt és teljesen intakt hadseregével le akarta verni a forradalmat, a körülmények azonban megakadályozták terve keresztül vitelében. Ezután Bécsben élt, majd Budapestre jött és trafikot nyitott. Visszavonult a társas élettől és csak legjobb barátjaival tartott fenn érintkezést.

Halálával a régi Osztrák-Magyar Monarchia hadseregének egyik legkiválóbb katonája dől ki a sorból.

### Életre keltett öngyilkos.

A kerítésre akasztotta magát.

Vasárnap az esteli órákban Szathmári István homokkerti lakos észrevette, hogy a Pavillan laktanya, vámospécsi úti kerítésen egy fiatal ember lóg.

Azonnal az őrszobára sietett és jelentette az esetet. Onnan Pokoly Géza főhadnagy egy pár altiszttel kísérték és levágta az öngyilkost.

A közelben posztoló rendőrt is előhívták, aki az eszméletlen fiatal embert mesterséges lélekzettel magához térítette.

A rendőr kérdésére elmondta, hogy Almási Lászlónak hívják, hozzátartozói Hajduboszörménybe adták inasnak. Onnan megszökött, hazamennem mert és féltelmében akart meghalni.

A rendőr a fiatal életuntat hazakísérte Boeska-tér 7. szám alatti lakására és szüleinek átadta.

hogy nem vett rájuk észre semmi gyanúsat. Kijelenti, hogy nem a tettesek zárták le a kaput, hogy a menekülés útját elzárják, hanem ő maga.

Széchenyi védő: Látott idegen alakokat?

Tanu: Csongrádon általános szokás az, hogy a gazdák, kereskedők és iparosok elmennek a bált megnézni, a hátsó kaput éppen azért csukta be, hogy minél kevesebb látta a folvoson.

Utain: Pintér azt mondja, hogy két embert látott.

Tanu: Nem tudom, hogy kit látott Pintér, én a vádlottakat nem láttam.

A bíróság a tanút megesketi. A bíróság határozataira vonul vissza, 5 perc múlva bevonul a bíróság és kihirdeti, hogy elrendeli Turi László és kihirdeti a kihallgatott tanúk megeskítését. Az ügyész kijelenti, hogy mindkét tanút megesketésre kötelezte, akiket ő ellenzett, felolvamodással él. Hasonlóképpen Széchenyi László Turi megesketésének mellőzése miatt él perorvoslattal.

Az elnök maga elé rendeli a tanukat és megesketi őket.

A tárgyalás fél 5 óra után végződött. Holnap folytatják a tanúk kihallgatását. Holnap kerül sorra az orvos és fegyverszakértők kihallgatása.

### Szabó Kálmán városi tanácsnok tb. főjegyző meghalt.

Tegnap este temették.

Debrecen város egyik régi tanácsnoka távozott el tegnap az élok sorából.

Szabó Kálmán városi tanácsnok tiszteletbeli főjegyző vasárnap este rövid szenvedés után a debreceni egyetem sebészeti klinikáján elhunyt.

Szabó Kálmán több cikluson keresztül szolgált Debrecen városát. Kötelesség tudó hivatalnok, finom úri modoru hivatalfőnök volt, ki a város egyik legnagyobb ügyosztályát, a katonai ügyosztályt vezette évtizedekig.

Mindössze 56 éves volt és 30 éves házas halálát érzelmesedés okozta.

Temetése tegnap délután 6 órakor volt a debreceni pályaudvarról. Hivatalnok társai, barátai, tisztelői nagyszámmal jelentek meg temetésén.

Szele György lelkész magasztos imában fűszerezte el Szabó Kálmánt debreceni ismerőseitől.

A holttestét a család Budapestre szállította és az ottani családi sírholtban helyezte örök nyugalomra.

### A népszövetségi főbiztos a hercegprimásnál.

A népszövetség főbiztosa vasárnap meglátogatta a hercegprimást. Smith megnézte az esztorgomi nevezetességeket, a bazilikát, a kincstárakat és a képtárat és meglepte az érseki és egyházmegyei könyvtár hatalmas anyaga. Smith Jeremiás délbén a hercegprimás vendége volt.

### Az orosz-magyar egyezmény.

Ma délbén Kánya Kálmán a külügyminisztérium vezetője megjelent Bethlen István gróf miniszterelnök-nél és hosszasan időzött nála. Résztelen informálta a miniszterelnököt a berlini orosz-magyar egyezmény ügyéről, amelyet tudvalevőleg Kánya írt alá a kormány nevében Jungert követészi tanácsossal együtt.

### Gazdálkodók! Házvezetők!

Ne szalajtsák el ezt a házat! Nagy udvaru ház. Három utca sarka, Ujonnán renoválva.

Mészana-utca 26. — Maróthy György utca 27. — Gólya-u. 1.

Bejárát a Mészana-utca felől. At lesz adva a vevőnek beköltözhetésre a magas földszn en levő utcai három szoba, előszoba, veranda, konyha, fűskamara és kűlő baromfi udvar.

Ezen ház vételi jogügylete is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában köthető meg. Veres-utca 9. szám alatt.

### Németország belép a Nemzetek Szövetségébe.

Geni, szept. 22. Népszövetségi körökben az a hír terjedt el, hogy a német kormány a legutolsó órákban közvetlen összeköttetésbe lépett a párisi kormánnyal Németorszgnak a Nemzetek Szövetségébe való belépése tár-

gyában és hogy a francia kormány választást Berlinben legkésőbb kedd este várják. Itt ugy látszik, hogy Németország végleges döntése a Franciaországból várt választól függ.

### A vasárnapi ejtőernyős repülő nap Debreceniek a repülőgépen.

A Hadróá rendezésében vasárnap folyt le az ejtőernyős repülőnap, amely a hadirokkantak javára jelentős anyagi eredményt hozott.

A közönség gyalogosan, kocsikon, villamoson ezrelve toltul a rettenetes, tüdőfulasztó porban a nyulas felé, ahol tulnyomó részben állva nézte végig a sétaterepülésre jelentkezők fel szállását a repülőgépen. Eleinte alig volt jelentkező, csak Karóss Gézáné a Csokonai színház igazgatójának hájos felesége akart minrenképen felszállani a repülőgépre és ezer méter magasságban repülő utat tenni. Karóss Géza színházgató, mikor már látta, hogy felesége nem tágit, kijelentette:

— Jól van! De én is magával megyek édesem, mert ha már megkell halni, legalább haljunk meg mind a ketten egyszerre.

Direktor és neje felszálltak a repülőgépre, tíz perces utat tettek s boldog örömmel szállottak le a szerencsés megérkezés után. De olyan kedvet kaptak a repülőtra, hogy újra megváltották a jegyeiket s másodszor is felszállottak.

Azután sorra akadtak jelentkezők és a repülőgép szállt velük a város felé s azután visszafelé csendesen ereszkedett le a nyulas pályára.

Közben a DEAC és DTE mérkőzött a Hadróá ezüst serlegéért.

Kevéssel öt óra után leszerelték a repülőgép ajtáját s ott foglalt helyett Korányi Leó pilóta. Előzőleg magára szerelte a selyem ejtőernyőt.

— Tessék figyelni! — kiáltották a tömeg felé a rendezők. — most fog megtörténni az ejtőernyő ugrás.

A sok ezer néző tekintetét pillan-

ra se vette le a repülő gépről s mikor négyszázméter magasban járt a gép, Korányi kivetette magát. Néhány másodpercig csak egy sötét folt látszott, azután hirtelen megnyult az ejtőernyő kötele, a levegő aláürült az ejtőernyőnek, kibontotta hullámos szárnyát és már teljesen jól lehetett látni, hogy Korányi Leó a magából úteget lefelé s ahogy szépen, hímhalózza lefele szállott katonáscsón összeütötte a fokáját és tisztelgett. Nem egészen egy perc alatt sörtellenül földet ért, a Benyáts Emil reája varakozó autójára ült s úgy vonult el a tüntető lelkesedéssel éljenzó nagy közönség előtt.

A repülőgép meg egy utat tett, vakmerő körüdfordulat után szállott a le s ezzel a kitünően sikerült repülőnap véget ért.

### A szász király öccse lessz az ünnepi szónok a budapesti feministák gyűlésén.

Vasárnap a feministák nemzetközi határozata alapján az egész világon békeünnepeket tartottak. Ebből az alkalomból a magyarországi feminis ták egyesülete ünnepi szónoknak Miksa szász királyi herceget a freiburgi katolikus egyetem teológiat tanárát, Frigyes volt szász király öccsét hívta meg, aki vasárnap délelőtt érkezett Budapestre.

### Milyen idő várható.

Hazánkban az időjárásban nem történt változás. A hőmérséklet általában meghaladta 25 fok C-t. Maximum Budapestben és Pécsen 29 fok volt.

**Fűszer, csemege és ital árukban elismert elsőrendű, megbízható és szolid bevásárlási forrás a „HANGYA”.**  
Főüzlet: Rózsa-utca. Fióküzletek a város minden részében!!

**Dobozok,** minden változatba készítenek  
DAVIDHAZY KALMAN könyvkötésze és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 5.

**FEJFÁJÁS,** nátha, szédülés, kábu tsag ellen legjobb at  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 85 adag. Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihajovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dező gyógyszer-tárosoknál.

**Lanyha volt a debreceni sertésvásár.**

A tegnapi debreceni sertés vásárra közepes volt a felhajtás, a kereslet kicsi volt.

A kövér piacon közepes felhajtás mellett, kis kereslet mutatkozott. Jó minőségű sertés ára 25.000 korona volt különként, elősúlyban. Közepes sertés 24-25.000 koronáig állott. Sílány minőségű 21-24.000 korona.

A óvány piacon közepes felhajtás mellett lanyha kereslet volt. Hízónak való sertésért 24-30.000 koronát adtak különként.

**Ujdonságok.**

**Kinevezés.** A nagyméltóságú m. kir. igazságügyi miniszter dr. Körösi Kálmán m. kir. kormányfőtanácsos debreceni ügyvédet a m. kir. Kuria ügyvédi tanács tagjává kinevezte.

**Hentesek és sertészhizalók figyelmébe!** A budapesti takarékos és vásárpenztár, az országos sertéskereskedelmi egyesület és az országos magyar gazdasági egyesület, folyó évi november hó 8-10 között, országos híztott sertés és sertésfeldolgozó ipari kiállítást rendez. A kamara felhívja erre érdekeltségé figyelmét. Prospektus megtekinthető a kamaránál.

**Halalozás.** Mélyen megrendülve, de is, hogy testvérünk, unokabácsánk, nagybátyvám, rokonunk: **Vágó Károly**, életének 39-ik évében, 5 heti súlyos szenvedés után, f. hó 22-én, reggel 8 órakor elhunyt. A megboldogult földi részeit folyó hó 24-én, szerdán délután 4 órakor fogjuk a közközház szertartástermében, a református egyház szertartása után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítészlettel rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Béka poraira! Testvére: Vágó Erzsébet f. Háydu Józsefné gyermekeivel, Vágó Irén Nagybátyvival és nagyménier: Hódv Béla neijével s gyermekeivel, Szabó János, Szabó Karolin f. Háydu, Wurst Alajos s gyermekeivel, Szabó Julianna, Vágó József, Vágó János neijével, azily Rósjával s gyermekek. Hádud József neijével s gyermekek. Minden külön értesítés helyett. A temetést Gabauer K. és Tsa. tem. int. rendezi. Kossuth u. 2.

**Keresnek egy gyermekabátot.** Felkérjük azon utast, aki vasárnap Nyulástól befelé jövő gőzüzemi vonat első kocsijából levezéssel elvitt egy zöld színű gyermekabátot, hogy azt a Helyvisasut igazgatóságához szolgáltatassa be, mivel egy szegény tisztviselő, akit súlyosan érint a kabát elvesztése.

**A bika ellen gazdához!** Azok a gazdák, akik a leromlott cefragulya legelőről a löszágot a bikatelepre akarják haitani, ma délig jelentkezzenek a Hiteszövetkezetben (Csabó u. 30) A behajtás szerdán reggel meg fog történni.

**Elutotta a kerékpár.** Vasárnap a Piac-utca 20. számú ház előtt, az utas-ten haladó katonai kerékpár elutott egy süket öreg asszonyt, akire hiába cselezett a kerékpáros. Az öreg asszony elesett és a nyakán szenvedett sérülést. A maga lábán ment haza.

**Szilva és Zöldégszalás.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a boszniai aszalási rendszer részletes szakzszerű ismertetését és a boszniai aszaló berendezéseit a Kamara a földművelésügyi miniszterium utján megszerzővén, abból egy-egy példányt a Debrecen városi Gazdasági Egyesületnek (Piac-utca 83 sz.) I. a hajdúmezei Gazdasági Egyesületnek (Debrecen Mezőgazdasági és Békésmegyei Gazdasági Egyesületnek (Békéscsaba), a Biharmersegyi Gazdasági Egyesületnek (Berettyóújfalun), a Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesületnek (Nyíregyháza) a Szatmármegyei Gazdasági Egyesületnek (Mátészalka) kiadtuk. Azon gazdászársaink, akik eziránt érdeklődnek, ottmegtekinthetik. Tájékoztatót nyújt a Kamara hivatala is az oda jövőeknek.

**Tűkörzártság, üvegcsiszolás, régi tükör tisztítása** Sinkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv utca 14-15. Telefon 350.

**Olcsó lisztforrás!**

**KUPFER IGNÁC**

Telefon: 3-68. -: Bádogos-utca.

Pehér kenyérliszt 5600

Szilált búzaliszt 4400

**Kardoss Géza szinigazgató szerződési kötelezettségének tulmenőleg eleget tett.**

**A színházbizottság tegnapi ülése.**

A színházbizottság tegnap délután dr. Magoss György polgármester elnöklété alatt ülést tartott a városházán.

Dr. Csüros Ferenc kulturatanácsnok terjesztette elő, hogy a szinigazgató a szerződés értelmében még a szezon megnyitása előtt betérjesztette a névsorát. Akkor a bizottság úgy határozott, hogy az új tagok bemutatkozását megvárja és egy hónap múlva mond véleményt a társulat felett. Ez a hónap letelt s a színházbizottság most vélemény nyilvánításra gyült össze. A maga részéről jelenti, hogy a szinigazgató, akinek önálló szerepe körre tizenkét erőt kell szerződtenie, szerződési kötelezettségének tulmenőleg eleget tett, amennyiben a tizenkét tag helyett tizenhatot, tehát ötlet többet szerződtelet. Egyenkint tört ki

után az új tagokra és konstátálta, hogy azok mindannyian sikerrel mutatkoztak be, további működésük elé a legjobb reményt lehet fűzni.

Hasonló véleményen volt a színház bizottság is. Senki sem emelt egyetlen kifogást sem s így az elnöklő polgármester konstátálta, hogy a színházbizottság a legjobb reménnyel veszi tudomásul az igazgató társulati szerződését.

Azután Kardoss Géza szinigazgató jelentette be, hogy társulatának jó híre Budapestre is eljutott, ahonnan épen ma kapta a levelet a Nemzeti színház igazgatójától, aki bejelentette hogy dr. Bálint dramaturgot küldi le Debrecenre, hogy a társulat előadásait megnézze s válogasson közülük a Nemzeti színház részére erőket.

A bizottsági ülés ezzel véget ért.

**Nagygyűlés Szegeden a szociáldemokraták izgatása ellen, akik az ujjáépítést akarják lehetetlenné tenni.**

**Akt kívánták, hogy vessenek véget a szociáldemokrata izgatásoknak. A nemzetgyűlésen se lehessen izgatni a vallás és a haza eszméje ellen.**

A szociáldemokraták, mint ismeretes, az utóbbi időben egymásután tartottak nagygyűléseket azon a címen, hogy a háború tízedik évfordulóján tiltakozzanak a háború ellen. Ezek a nagygyűlések persze arra voltak iók, hogy izgassanak a polgári rend és a nemzeti érzés ellen s ezek közül a botránvos gyűlések közül több veredésbe, vagy betiltásba iult. Ez ellen most a magyar vidék emelte fel tiltakozó szavát.

Szeged város társadalmi egyesületei nagy nagygyűlést tartottak, amelyben tiltakoztak a szociáldemokraták háborúellenes timentései és a szociálista saító izgató hangja ellen.

A nagygyűlést a Himnusz eléneklése után Dobay G. u. dr. ügyvéd, nyugalmazott főispán nyitotta meg, akinek indítványára a nagyvilág Horthy Miklós kormányzót táviratilag üdvözölte. Dobay rámutatott arra, hogy

**a háború belső ellenségeink akna munkáira következtében vesztettük el, akik most az ország ujjáépítésének munkáját akarják lehetetlenné tenni és hátráltatni.**

A szegedi társadalom nem tűrheti tovább az ország békéjének aláásását és ezért határozati javaslatot kíván fordulni a kormányhoz, hogy a további izgatást akadályozza meg.

Bálo István dr. tanfelügyelő ismereti a különböző szociálista timentőgyűléseken elhangzott nyilatkozatokat, s melyeket állítólag a moszkvai szoviet sugalmazott. Hosszasabban ismerteti a „Népszava” cikkeit, amelyekben napnap után heves kirohánások intőznek a vallás és a haza eszméje ellen. Ezután felolvassa a határozati javaslatot, mely szerint

**Szeged város polgársága megdöbbenéssel látja az ország békéje ellen a szociálista gyűléseken és saítóban indított propagandát és elérkezett.**

nek látja az időt, hogy ezek megfékezését kéri a kormánytól. Kívánja a nemzetgyűlés házzabályainak oly módon való megváltoztatását, hogy az izgatásért és nemzetgyűlésért személyi válogatás nélkül a rendes bíróság vonhasson felelősségre mindenkit.

Ezután Tóth Imre dr. emelkedett szólásra. Örméll látja, hogy a magyar társadalom végre jó politikát csinál, amikor meg akarja akadályozni a nemzetközi szabadkőműveseg pusztító munkáját.

**A munkásság nem akarja észrevenni, hogy azok iárszafagán van, akik a háborút előidéztek és abból hasznot húztak. Fordítsanak hátat vezéreiknek és legyenek segítségére a polgárságnak a haza ujjáépítésében.**

Köröm Mihály, a Szegedi Gazdakör elnöke, rámutat arra az áldozatkészségre, amelyet a föld népe az ország védelmében tanúsított és az ujjáépítés munkájában kifejt.

Elhez a munkához kéri az ipari munkásság megértését és közreműködését. A határozati javaslatot elfogadja.

A következő felszólaló Schmidt Ferenc Máv műhelyfőnök. A forradalom alatt Bokány Dezső ugvanerről a helyről izgatott arra, hogy további védtelenségünk esetén létrejöhet a szlav egység, amely egész Nyugatra katasztrófát jelent. Mint a közalkalmazottak helyi csoportjának elnöke, hozzájárult a határozati javaslatot elfogadja és utasítja a gyűlés vezetőjét, hogy szólítsa fel Szeged város vezetőjét, törvényhatóságát a csatlakozásra, valamint a többi törvényhatóságokat is tovább felhatalmazza arra, hogy keresse meg a nemzetgyűlés elnökségét a házzabályoknak a javaslat értelmében való megváltoztatása céljából.

**Véres jelenet a kis vendéglőben.** A Simonffy-utcai Hólo-féle vendéglőben véres összetűzés volt vasárnap este kilenc óra tájban. Fekete Imre tizedest a szőharc hevében egy huzsár úgy vágta fejbe, hogy vér öntötte el a tizedest, akit a közrendészeti kórházba szállítottak ápolásra.

**Négyfogásos elsőrendű menü ebéd 20.000 korona.** Naponta friss csapolású Dreher-féle korona sor. Nagy vasalószékban zóna villásreggelik. Aboncsok felvételnek Albert Belvárosi éttermeiben.

**Összeesett az utcán.** Vasárnap éjjel a Bika szálloda előtt Miszti Julis paplanvarróról hirtelen rosszul lett és összeesett. Hatvan-utca 4. szám alatti lakására szállították.

**Hencserok, plüss, szövét és hór, vászon divánok, afrik. lőször madracok szalon és bürgermiturak, bárony fotelek stb. készen Pécéz kárpitosnál.** Hatvan utca 41. szám. Telefon hívás 12.33.

**Noi fehér és szines filc modellkalapok már szövetvener koronától kaphatók a Kalapüzemben, Piac 9.**

**Halálos tűz egy moziban.**

**Páris, szept. 22.** A Havas irodáj Szmirnából jelenti tegnap az egyik moziban tűz fámadt, amelynek folytán 20 ember megégett, 20 megsebesült, 25 eltunt. Attól tartanak, hogy Izmed pasa sógornője a halottak közt van.

**Színház.**

**Műsor:**

Szept. 23-án, kedden: **Arvácška**, operette, B) bérlet.

Szept. 24-én, szerdán: **Kisasszony feleségem**, operette, C) bérlet.

Szept. 25-én, csütörtökön: **Annuska**, vígjáték, D) bérlet.

Szept. 26-án, pénteken: **Huncut a lány**, Bemutató operette, Bérletszünet.

Szept. 27-én, szombaton: **Huncut a lány**, operette, D) bérlet.

Szept. 28-án, vasárnap délután: **Arvácška**, operett.

Szept. 28-án, vasárnap este: **Huncut a lány**, operette, Bérletszünet.

**Kisasszony feleségem.**

A kiváló francia zeneszerző Lecocque muzsikájában gyönyörködött vasárnap este a Csokonai színház közönsége. A valamikor nagyszerű, ötletes operette még felülvizta megkapandó hat.

„A kisasszony feleségem” gyönyörű zenéje és felséges hangszereleése pillanatok alatt hatalmába eíti a hallgatót s nyitott olyan kivátelek színházi élvezetet, amelyet a modern operettek nem igen bírnak produkálni.

Az operett Unger István gondos rendezésében került színre. A jelenések kidolgozása, a tetszetős színpad egyformán az ő érdeme.

Az Csokonai színház operette együttese izvekezt a régi jó darabot sikerrel hozni. Kóbor Irén szépen énekelte Hortobágyi Arthur elemében volt. Ötletes játékvál lelket öntött a darabba. Szizethy Andor diszkrét humorával nagy szerepük volt Bárdonyi Ferenc meglepő iskolázott hangzával értékes sikert ért el. Torma Gusztó kedvesen játszott és énekel.

A zenekart a kitűnő Müller Mátyás vezette nagy precizitással. Lelke volt a sikernek.

**Közkívánatra tüzte ki az igazgatóság** ma az „Arvácška” sláger operettet, Gvongyóssy, Halasiné, Szilágyi, Unger, Hortobágyi, Markovitsal a főszereben. B) bérletben.

**Szenzációsak lesznek „Huncut a lány”** pénteki operette premier diszleteti. A harmadik felvonásra az igazgatóság egészen előthü halókoeci belseit hozza a színpadra.

**Schrott Katalin újra színpadra lép.** Bécsből jelenti: A Rounesainse igazgatójának sikerült megnyernie Schrott Katalint, hogy ismét színpadra lépjen.

**Express-vonat a színpadon.** Fokozott érdeklődéssel várja a közönség Huncut a lány operett premierjét, amely a Kiváló színházban ragyogó sikerrel elért nagy sikerű új műsora. Fülhemesző muzsikája, ötletes librettoja s a darabban előforduló sok látni való, méltán biztosttáák a darab sikerét. A héten már nálunk is színre kerül ez a paradés operett, amelynek egyik érdekessége lesz a rodi-bálya. Látványosság számba megy a harmadik felvonás, mely egy express-vonat felvonás történeti. A vonatszerelvény halókoecián teljes hűséggel készíttik most a színháznál. A hőlveket pedig különösen fogja érdekelni, hogy ez az üdonságra, amely ugy látszik a szezon kasszadarabja lesz, feltűnést keltó szep toalettetek csináltatott. Az operett bemutató előadása, bérletszünetben pénteken lesz.

**„METEOR”-ban csütörtökön „Satán helvtartója”, világláger! Harry Piel-lel, 2 rész egyszerre, 2 és fél óras műsorok.** Flóadások 5 és fél 9 órakor.

**Kitűnő férfi fehéreművek Frank Edénél**

**Eladó**

a Balaton mellett a somogy megyei oldalon jókarban lévő, flóxera mentes 7200 négyszögöl

**szőlő.**

Termőképessége évenként 250-300 hektó. Kitűnő levegő, remek víz. Cím: Galgóczy András, Kővágó-órs (Zalaegerszeg).

**FEDOL BORAX-SZAPPAN**  
az arcot puhítja és fehériti.  
Gyártja: **VADÁSZ ZSIGMOND, Budapest.**





**Szörmeruháit**  
a legújabb divatlap szerint beszerezhetősé át alakíthatja a legszolidabb ár mellett :-:-  
**KÖVÁRY** szőcsnél, Piac-u. 42  
(Pannonia szálló udvar.)

**Megérkeztek**  
**„SENÁTOR”**  
!! szövetségi szivarkahüvely és papírkülönlegességek !!  
Kaphatók a Dohánynagytervezésben.

**TITONELLI MIKLÓS**  
Kőfaragó-mester  
**WESSELÉNYI-TÉR 10.**  
Eivállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és terméskőből való elkészítését. Árak lejtányosabbak. Kész sírkövek telepemen :-: kaphatók. :-:-

**Hordo, kád,**  
dézsa, vedér, kemencehez faabroncs legolcsóbb, javítások gyorsan, pontosan és szelnek  
**Asztalos István**  
horodgyártási telepén,  
**Boldogfalva-utca 3. sz.**  
Bejárát: Miklós utca baloldalon, a második utcán.

**Vége valahára itt van egy eladó ház,**  
amelyik teljesen kiürítve lesz átadva a vevő részére!

Az új tulajdonos egy dűl lakhatja az egész házat, vagy kiadhat a lakásokból, akiknek akar.  
Modern, magas, földszintes épület.  
**Csillag-utca 79. számú ház.**  
Ebben a házban a vevő kap beköltöhetésre 5 szobát, 4 előszobát, 2 konyhát, 4 speizt,  
**hát pincehelyiséget!**  
Van továbbá sertésöl. Jó vízi szivattyús kut. Villanyvilágítás.  
**Nagyon ritka egy ilyen alkalmi ház.**  
Igyekezzenek rögtön megtekinteni.  
Nagyon természetes, hogy ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a vételi foglaló is.  
**Iroda: Veres-utca 9. szám.**

**Ne okozzon gondot,**  
hogyan hol szerezék be ruházati szükségleteiket!  
Telőtől talpig ruházhatnak az őszi idényre minden elképzelhető ruházati cikkben  
dusan felszerelt, szolidnak elismert üzleteinkben  
**Arany Bika Divatházban**

**Bika épület**  
es  
**„Apolló” Divatruhaházban**  
Piac-utca 67. sz. (Miklós-u. sarok)  
Pak árának tulzsfaltsága miatt  
**árainkat 20 százalékkal leszállítottuk.**

Ezen tény bizonyítja alant izetti ár ink. Saját érdekeben cselekszik, ha árunk jó minőségéről véte konyszer nékül személyesen meggyőződik!

Francia velour kabátra —	240,000 K
150 sz. angol férfi szövet —	128,000 K
100 „ gyapju kaban —	85,000 K
110 „ gyapju pulin —	105,000 K
140 „ sötét kék és fekete kangara ruhára —	100,000 K
150 sz. raglán szövet —	145,000 K
180 „ tikóselem —	160,000 K
100 „ — — — — —	90,000 K
Francia crep de chinek minden színben —	185,000 K
Prima mosó divat flanel —	55,000 K
„ barchet —	44,500 K
„ sifon és vászon —	24,000 K
„ Goldberger-karton —	22,000 K
„ L-gfinomabb ing-zephir —	82,000 K
Gyapju kötött kabát —	265,000 K
Kötött divat mellény tiszta gyapju — — — — —	195,000 K
Gloria női és férfi esernyők —	260,000 K
Csodaszép fátol harisnya —	60,000 K
Finom strapa harisnya —	35,000 K
l. a. vászon női ing —	160,000 K
l. a. zephir férfi ing —	110,000 K
Rövid alsónadrág — — —	65,000 K
Hosszu alsónadrág — — —	85,000 K

**Paplanok nagyválasztékban**  
Tisztviselőknek külön árkedvezmény.

**Levelezés.**

**Független**  
magános asszonyka esmeretséget kérem. házasság céljából. kit szerényen támogatnék. Levelet „Független” jellegre kérek kiadóba. 5891  
**Fiatal**  
szerény igényű szőke leány férhez menne helyben vagy vidékre. Komolyabb férhez. Levelet „Arva vagvok” jellegre kérek. 5888  
„Mélytítok 31” jellegre levél van a kiadóban. 5865  
**Fiatal**  
uri asszony férhez menne idősebb uri emberhez. csak teljes címü leveleket kérek a kiadóba — „Fiatal” jellegre. 5889

**Ajánlat.**

**Két**  
szoba, konyha és mellékhelyiségből álló lakasomat elcsereiném hasonlival. Cím a kiadóhivatalban. 5737  
**Vidéken**  
918 éve tenálló. jól rendezett bádagos műhelybe kiadó. Felvilágosítást a kiadóhivatalba. 125  
**Házvezetőnek**  
elmenne intelligens asszony magános ur háztartásába. Cím Vég Mariska. Kisújszállás. Vasut utca 5. 5830  
**100 darab**  
iu felestartásra kiadó — Hajduszoboszlón. Ertekezni Radácsi József. — Fehér-utca 242. 5546  
**Ha lőt akar.**  
akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban, a legjobbat kapja anvgaban vagy áruban Földvári Debreceni Elő elektrotechnikai gyárában Széchenyi utca 55. Telefon 108. 112  
**Étkezérem**  
egy szoba konyhas lakasomat nagyobb. elköltözést. rájelölt vállalom Eotvos-uten 68. 5574  
**Csanó-utca 67.**  
Bálint József asztalos saját készítésű keményia és festett butorokat tart raktáron. 5010  
**Elsőrendű**  
darabos és oltott mész. cement. tuzifa házhoz szállítva kapható. Fülöp Homokkert-u. 121. Telefon 780. 4572  
**Varródat**  
a Püspöki-palotából Kosuth-u. 10. alá helyeztem at. hol továbbra is kabátot, kosztimöt utcai és házi ruhát intányosan készítek. Tóth Istvánné. női szabó. 5878

**Pénz**  
Pénzkölcsönt földre, házra a legolcsóbb kamatra közzvetit 48 óra alatt a Pataky Pénzkölcsönt felváltató irodája. Pataky. Csanó-utca 19. — udvari keresztépület. 5882  
**Föld bérbeadó**  
Macsón 50 holdas és az Ondódon 45 holdas tanvnyás a Pataky bérleteket kiadó osztálya. Debrecen. Csanó-utca 19. keresztépület. 5882  
**Bérbeadó**  
bortok Szolnokban 560 holdas. Debrecen város mellett 45 és 50 holdas. mind fekete föld. Pataky Csanó-utca 19. keresztépület. 5880  
**Házmasternek**  
ajánlkozik gyermektelen férfszabó. kisebb bérházba. Szivességből. — Dezső. Kossuth 18. 5867

**Kiadó**  
butorozott szoba, házas-párnák, konyha használatlalt. fiatal embernek, ellátással. esetleg apékül Homokkert. Buidosó-u. 4-a. 5876  
**Poloskairtást**  
felelősséggel vállalok. — poloskaszert kapható. — Debrecen. Kossuth-utca 47. Nánássy. 5873  
**Egy**  
szobát adok annak és egy sertés tartást is megengedek. aki kisegít kölcsön pénzzel. Cím a kiadóban. 5862  
**Udvari**  
egyszerűbb egy szobás lakasomat. konyha. kamarával azonnal átadom. Dezső. Kossuth 18. 5868  
**Női**  
és férfi fehéremű varrást, hímzést, gépazsurt legolcsóbban készit. Kézimunka üzlet. Kossuth-utca 19. Színházzal szemben. 5877

**Kereslet.**

**Aranvat.**  
ezüst. briliánsat. hamisítogakat vesz Steiner Mihály. Hatvan 2. szam 1. emelet.  
**Penzárnoki.**  
raktárnoki vagy más megieelő bizalmi állást keres kaució képes B. listás tisztviselő. Cím a kiadóban. Ertekezni d. e. o-10. d. u. 2-4 Vigkedvü Mihály 20. Cser-natony Lajos. 5808  
**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik. — 1500 Kálmán tuszerkekedesene. Csanó-u. 39. szam. 5800  
**Egy**  
jó hangu zongora bérbe kerestetik október 1-re. Cimet a kiadóba kérek. 5891

**Házmasteri**  
állást keresek pépez. vilanyszerelő fiammal. Csillag utca 65. 5786  
**Hulladék oltot**  
bármilyen mennyiségben vesz a kiadóhivatal.  
**Mindenes főző**  
uri házhoz felvétetik. Aki állandó és jó helyet akar. csak az jelentkezők. Cím a kiadóhivatalban.  
**Kvartéiások**  
felvétetnek. Szentanna-utca 36. szám. 5892  
**Allás**  
betöltésre van. akadémiai oklevellal bíró. nőien egyen részere segédtsizti allás. Egy nős keretszt is keresek. jó bizonyít. vanval és hosszú bizonyítványval szinten urada lomba egy beres gazdat. Másolatokkal jelentkezhhet a Pataky országos gazdatiszterke telhelyező irodájában. Pataky. — Csanó-utca 19. keresztépület. 5884

**Csizmadiasegéd**  
állandó munkára felvétetik. Pénzes Rákóczi és Leány-u. sarok. 5890  
**Kifuto**  
leány. ügyes. kezdő is. jó fizetésre kerestetik. — Pataky. Csanó-utca 19. udvari keresztépületben. 5881  
**Szönyveg**  
esomozó gyakorlati és tanuló leányokat felvesz özv. Liskáné. Bethlen 27. 5875  
**Intelligens**  
zenetanárnó. nevelőni állást keres okt. 1-re. Német. francia nyelvet bírni. Vidékre is elmenne. Sulvokné. Ótmalom-u. 1. szam. 5872  
**Lakatos**  
tanulót fizetéssel vagy bentkoszra felveszek. — Ugyanott lakatos segédt is. Honvéd-utca 2. 5866

**Kereskedő**  
tanulót felvesz Voith fűszerkereskedő. Árpád-ter 5874  
**Ügyes**  
leány kiutónak felvétetik. Hunyadi-u. 13. első azlet. 5893  
**Egy**  
szoba, konyhas lakást keresek. felépést fizetek. Bercsényi-utca 109. 5865  
**Tisztességes**  
családból mindenest keresek. Pesti-utca 69. — fértszabó. 5860  
**Cipészsegédek**  
raktári munkára felveszek. Buidosó. Teleki-u. 31. 5866  
**Tizmilliót**  
keresek. egy havi koszt-kamatra. első betöltézasra. Dezső. Kossuth 12. 5869  
**Cipészsegéd**  
jó. raktári munkára felvétetik. Molnár. Péczeli-utca 5. 5861  
**Egy**  
bejáró takarítónő felvétetik. Kossuth-u. 33. sz. 5858

**Eladás.**

**Eladó**  
Csizmekert utca 15. számú ház sűrűgösen. az egész atadatik. 5782  
**Festékes**  
hordó. méter magasgazu permenezéshez alkalmas eladó Cím a kiadóhivatalban. 1  
**Zongora**  
Lamberger-féle eladó. Teleki-utca 35. 5619  
**A nagverdei**  
kőrut 2-b szám alatti 755 négyzetöges telek. és karban levő lakóház és szőlővel eladó. 450 mazsa buzáért. Ertekezni Csanó-u. 21. ügyvédi iroda. Telefon 607. 5630  
**Eladó**  
Parabos utca 23. számú ház sűrűgösen minden eladható árért eladó. 5722  
**Eladó**  
Homokkert. Oláh Károly utca 49. számú ház beköltözhető lakással. 5658  
**Eladó**  
Honvéd-u. 9-1 és Viola-utca 1. sarokház. 2 szoba. konyha. istálló. sertés öi jó vízi kut. Bérő nincs. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Ertekezni a helyszínen. 5885  
**Két**  
méteres ablak. zsálakkal spaletaitó. vasaitó. Nagy stélási. tüzifaoszlop eladó. Cím a kiadóban. 5887

**Elutazás**  
miatt szep tiszta butorok elad-k. Cím a kiadóban. 5886  
**Jóhanzu**  
szép kiállítású cimbalom eladó. Homokkert. Domahidy 1. Hungaria mellett. 5879  
**Eladó**  
ebédő. háló. hencser. Szoboragy. tüzórávány több butorok. Széchenyi-utca 8. 126  
**Fehér**  
zománcozott. több szoba fütésére is alkalmas hatalmas díszkálvya eladó. Bercsényi-utca 109. 5864  
**Sestakertben**  
863 négyzetögi szőlő. — gvmölesős. 2 szobás egy szerű lakással. azonnalt ávételre eladó vagy haszonbérbe kiadó. Dezső. Kossuth 18. 5870  
**Eladó**  
Ceizing-telep 13. sz. ház. Halápon két hold föld. Ertekezni Hunyadi-u. 15. 5899  
**Eladó**  
hálószoba. ebédő szalon-garnitúra. szekrény. ág sparher. Varga-utca 26. 5859

**Buzakölcsönt keres ügyfelei részére dr. Balázs-bank, Piac-utca 89**